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Verslag broedvogelinventarisatie De Wilck 2003

1. Werkwijze

In het voorjaar van 2003 is door leden van de Vogelwerkgroep Koudekerk/Hazerswoude e.o. het SBB-reservaat De Wilck voor de vierde achtereenvolgende keer op broedvogels onderzocht. Deze inventarisatie vond plaats in het kader van het Meetnet Weidevogels van de Provincie Zuid-Holland. Bij de uitvoering van de inventarisatie is zo veel mogelijk de methodiek van het meetnet gevolgd. Dat betekent dat het gebied in vier inventarisatieronden in de ochtend is onderzocht. De beoogde ronde op 10 april kon niet doorgaan vanwege slechte weersvoorspelling en is noodgedwongen uitgesteld naar 12 april. Hierdoor zijn ronde 1 en 2 vrij dicht op elkaar gekomen.


Meetnet
Inventarisatie De Wilck 2003

1e ronde
5 april t/m 16 april
12 april

2e ronde
19 april t/m 30 april
 21 april

3e ronde
15 mei t/m/ 25 mei
16 mei

4e ronde
11 juni t/m 22 juni
13 juni

Tijdens de inventarisaties is zo veel mogelijk dezelfde route gelopen, maar werd zoals gebruikelijk de eerste 2 ronden begonnen bij ingang Burmadeweg en de laatste 2 ronden bij de Vierheemskinderenweg. Een insteek werd (behalve tijdens ronde 1) gemaakt vanaf de zuidzijde naar het bosje. In ronde 4 is met het oog op het monitoren van alarmerende weidevogels een extra insteek gemaakt vanaf het bosje langs de Slingerwetering. 

De inventarisatie is uitgevoerd door verschillende mensen, maar steeds waren Wilfred Alblas en/of Bert van Eijk van de partij. Zij hebben ook samen de interpretatie uitgevoerd. De andere waarnemers waren Aad Zevenhoven, Carol Honsbeek en Cor Kes. 

2. Waarnemingsomstandigheden

De weersomstandigheden tijdens de 4 ronden waren optimaal: zonnig en windarm weer.

Belangrijk is dat De Wilck zeer droog het voorjaar inging. De eerste 100 dagen van 2003 waren de zonnigste ooit. Het heeft in de weken voor de eerste inventarisatieronde vrijwel niet geregend. Het waterpeil in De Wilck stond 10-15 cm lager dan streefpeil. Er waren veel droogvallende slikjes langs de sloten en er stond in tegenstelling tot vorige jaren nergens meer water op de percelen. Wellicht omdat het in de eerste 2 weken van april ook erg koud was (nachtvorst van 5-10 graden aan de grond) leek het broeden op 12 april nog niet erg op gang gekomen. Die dag lag er ijs op de sloten en was De Wilck 's ochtends vroeg wit van de rijp, net als de ruggen van de scholeksters overigens. De rest van de dag was het prima inventarisatieweer.

Ook ronde 2 was perfect. Onbewolkt, windstil, niet te koud en de broedtijd was goed op gang. De vogels hadden - op wellicht de knobbelzwanen na - de verzamelplaatsen verlaten en zaten goed verspreid in het gebied. Door het goede zicht waren de mannen van grutto en kievit goed te onderscheiden.

In een periode met veel buiig weer was de ochtend van 16 mei het enige onbewolkte windluwe dagdeel. Wel waren de eerste drie kwartier nevelig door optrekkende mist uit de sloten; aan het einde van de rond zijn we nog eens naar het plasje gelopen, omdat daar 's ochtends vroeg door de nevel geen vogels konden worden onderscheiden.

Ronde 4 sloot een mooi seizoen af: zonnig, windstil zomerweer met oplopende temperaturen en volop vlinders in De Wilck.

De overige omstandigheden waren goed: tijdens de inventarisaties was er geen verstoring door landbouwwerkzaamheden of wandelaars. De waarnemingsomstandigheden zijn opgenomen in bijlage 1. Daarbij is vermeld welke percelen wanneer begraasd of gemaaid waren.

3. Interpretatie

Bij de interpretatie zijn de criteria van het meetnet als uitgangspunt gebruikt (deze wijken enigszins af van die van SOVON). De meetnetcriteria zijn opgenomen als bijlage 2.

Als primaire interpretatiecriterium is gebruikt het hoogste aantal geldige waarnemingen in de periode tussen de datumgrenzen. Vervolgens zijn de waarnemingen op soortkaarten gezet, en is gekeken of clustering van waarnemingen aanleiding gaf tot bijstelling van de resultaten. Waar dit het geval was, is dit aangegeven bij de soortbeschrijving. 

Verder maakte clustering van waarnemingen op soortkaarten het mogelijk aan te geven waar zich territoria bevinden, hetgeen aanknopingspunten kan bieden voor het beheer (bijlage 3).

Voor soorten die geen deel uit maken van het meetnet weidevogels, is gebruik gemaakt van de SOVON-criteria uit het Broedvogel-Monitoringproject.

De aantallen alarmerende vogels zijn via delen door 2 en afronden naar boven tot paren herleid.

4. Resultaten

In onderstaande tabel staan de resultaten van de inventarisatie samengevat. Aangegeven is het aantal territoria conform de gevolgde methode, en de hoogste broedcode die is aangetroffen tijdens de 4 inventarisatieronden. De hoogte van de broedcode (zie handleiding BMP, bijlage 4) geeft een indicatie van de broedzekerheid van de soort in De Wilck. De ze codes variëren van code 1 (volwassen individu in broedbiotoop) tot 16 (nest met jongen). 

De resultaten in langjarig perspectief staan weergegeven in bijlage 4. In bovenstaande tabel is wel de score van 2003 t.o.v. het gemiddelde over de periode 1992-2002 opgenomen. 2003 is qua aantal soorten en aantal territoria het topjaar uit de reeks geworden! Opvallend is dat van alle soorten die in 2003 zijn waargenomen de aantallen hoger waren dan het langjarig gemiddelde, met als enige uitzondering de veldleeuwerik. Goed nieuws dus, als blijft het natuurlijk teleurstellend dat de kritische weidevogels watersnip en kemphaan wederom niet in de Wilck hebben gebroed….


Gemiddelde 1992/2002
Aantal 2003
 Hoogste

Broedcode

Fuut
0
1
12

Knobbelzwaan
5
7
15

Kolgans
0
-
-

Grote Canadese gans
0
2
3

Grauwe gans
0
1
3

Soepgans
0
15
12

Nijlgans
0
2
7

Bergeend
0
2
5

Smient
0
2
3

Krakeend
2
4
3

Wintertaling
0
-
-

Wilde Eend
+
86
15

Soepeend
0
8
12

Zomertaling
3
5
12

Slobeend
16
23
12

Kuifeend
6
11
3

Bruine Kiekendief
0
1
14

Buizerd
0
1
13

Torenvalk
0
-
-

Boomvalk
0
-
-

Patrijs
0
1
2

Kwartel
0
-
-

Meerkoet
58
74
15

Waterhoen
1
-
-

Scholekster
34
37
15

Kleine plevier
-
2
3

Kievit
50
88
15

Kemphaan
0
-
-

Watersnip
0
-
-

Grutto
65
83
15

Tureluur
22
47
12

Visdief
2
4
15

Holenduif
0
-
-

Houtduif
0
-
-

Veldleeuwerik
26
19
4

Graspieper
9
9
4

Gele Kwikstaart
2
2
1

Witte Kwikstaart
1
2
1

Rietzanger
0
-
-

Ekster
-
1
3

Zwarte Kraai
0
1
16

Putter
0
-
-

Kneu
1
2
1

Aantal soorten (43)
19
31
-

Aantal territoria
326
543
-

De klassieke weidevogels deden het wel goed: zowel grutto, tureluur als kievit vestigden het hoogste aantal ooit, terwijl de scholekster een gemiddeld aantal scoorde. In onderstaande grafiek is het verloop van de aantallen weergegeven door middel van een indexcijfer (1992=100)
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De licht negatieve trend bij de graslandzangers kon helaas niet gekeerd worden. Hoewel bij de veldleeuwerik ook sprak is van een waarnemerseffect (wij waren in 2000 naar huidig inzicht te ruimhartig met het intekenen van veldleeuweriken-territoria) is onze indruk dat deze soort ook in De Wilck achteruit gaat. Ook de graspieper lijkt niet erg te floreren, al is een aantal van 9 langjarig gezien gemiddeld. 

Tijdens de vierde inventarisatrieronde is extra aandacht geschonken aan alarmerende ouderparen van de weidevogels. Dit in verband met de discussie over de jongenoverleving van deze soorten, die in de reservaten (late maaidatum) beter zou (moeten) zijn dan in agrarisch gebied. We hebben daartoe een extra insteek gemaakt, die overigens geen extra alarm-waarnemingen opleverde. Vanaf de standaardroute konden veel alarmerende vogels worden waargenomen dankzij het verstorende effect van onszelf, de regelmatig overvliegende kraaien, de jagende bruine kiekendief en een onzichtbare (waarschijnlijk marterachtige) predator die voor paniek in vak 2 zorgde. Het algemene beeld was dat er redelijk wat ouders met jongen liepen, die zich leken te verzamelen op de beweide percelen. Wellicht kunnen de jongen daar toch beter uit de voeten dan in het lange gras. Vooral de grutto-ouders waren erg actief in het alarmeren. 32 paren met nog levende jongen mag een mooi resultaat heten, zeker afgezet tegen de kaalslag die op dat moment buiten De Wilck reeds had plaatsgevonden (grote groepen foeragerende vogels zonder een enkel juveniel). De kraaien en de bruine kiekendief die een paar keer over vak 4 vlogen lokten overigens geen enkele reactie uit hetgeen de lage gekarteerde dichtheden hier bevestigt.

5. Soortbesprekingen

Fuut: 1 

Op 12 april werd een Fuut gezien op de Hoogeveensche Vaart net te zuiden van De Wilck. Op 21 april zwom een fuut op de Brandwetering. Op 16 mei zwom een paartje met jongen op de rug in de Hoogeveensche vaart bij de ingang Burmadeweg en een exemplaar op de Brandwetering.

Knobbelzwaan: 7

Tijdens ronde 3 werden 4 paren, 1 territoriale zwaan en 2 nesten aangetroffen. Op 13 juni zwom een paar met pullen in vak 1. Mogelijk was er dus broedsucces, iets dat vorige jaren niet kon worden aangetoond.

Soepgans: 15

Een groep soepganzen met pullen kon het hele voorjaar worden waargenomen nabij het bosje. Binnen de datumgrenzen voor grauwe gans (15 maart-10 mei) was het hoogste aantal 29 adulte exemplaren die op 21 april met 8 jongen rondliepen. Op grond hiervan is tot 15 "territoria" besloten. Op 16 mei waren er 22 adulten met 25 jongen te bewonderen. De soepgans is een snel toenemende soort in De Wilck: in 2002 nog een nieuwe soort met 4 paren, nu al 15 stuks.

Grauwe gans: 1

Zowel op 12 als 21 april als op 16 mei vloog een paartje op uit de berm van het beheerpad langs de Hoogeveensche Vaart. Met 2 geldige waarnemingen binnen de datumgrenzen kwalificeert dit als een territorium. Er waren geen aanwijzingen voor broeden in De Wilck.

Grote Canadese gans: 2

Tijdens ronde 1 en 2 waren er 2 paren aanwezig. Aangezien het hier 2 geldige waarnemingen betreft waarvan 1 tussen de datumgrenzen 15 april-30 juni wordt tot 2 territoria besloten. Later in het voorjaar is de soort echter niet meer in De Wilck aangetroffen en waren er geen aanwijzingen voor broeden.

Nijlgans: 2

Tijdens ronde 1 waren er 2 paren en 1 losse nijlgans aanwezig, tijdens ronde 2 was dat 1 paar en 1 losse. Bij ronde 3 waren het 2 of 3 paren (onduidelijk door mogelijke verplaatsing) en bij ronde 4 3 paren waarvan 1 wakend op weidepaaltjes. Hoewel het waarschijnlijk is dat er 3 paren in De Wilck huisden konden binnen de datumgrenzen niet meer dan 2 territoria worden vastgesteld.

Bergeend: 2

Op 12 april vloog een paartje roepend rondjes boven vak 1 en 2. Op 21 april zaten 2 paartjes te baltsen in vak 2. Op 16 mei vloog een paartje rond boven vak 1 en zaten 2 mannen en 3 vrouwtjes op de hooibalen bij het plasje; later werden deze baltsend waargenomen op het plasje. Twee geldige waarnemingen van 2 baltensende paren waarvan 1 tussen de datumgrenzen kwalificeert tot 2 territoria. Er zijn geen aanwijzingen dat de soort in de Wilck heeft gebroed.

Smient: 2

Er werden in het broedseizoen, zowel tijdens de rondes als daarbuiten verschillende waarnemingen van smienten gedaan. Tussen de datumgrenzen (15 mei tot 10 juli) ging het om de volgende waarnemingen (tenzij anders vermeld op het plasje): 

15 mei: 4 mannetjes en 1 paartje. 

16 mei (ronde 3): een mannetje in vak 1 en een paartje en 2 mannetjes op het plasje

19 mei: 3 mannetjes en 1 paartje 

20 mei: 3 mannetjes 

27 en 28 mei: 2 paartjes (A. de Groot). 

12 juni: 2 paartjes (M. Broere). 

13 juni (ronde 4): 1 vrouwtje. 

Al met al is de status van de smient onduidelijk. Op basis van de bezoekronden moet tot 4 territoria worden besloten (2 geldige waarnemingen waarvan 1 tussen 15 mei en 10 juli, volwassen individu is geldig). Of de smient ook daadwerkelijk broedt in De Wilck is vooralsnog twijfelachtig.

Krakeend: 4

Tijdens ronde 4 werden een mannetje, een vrouwtje, een paar en een vrouwtje met pullen waargenomen.

Wintertaling: 0

In april waren volop wintertalingen in De Wilck aanwezig. In mei is de soort, ook buiten de inventarisatiebezoeken om, niet waargenomen. De eerste wintertaling dook pas op 24 juni op. 

Wilde eend: 86

Tijdens ronde 2 zijn de mannetjes geturfd: 86 exemplaren.

Soepeend: 8

Tijdens ronde 2 zijn de mannetjes geturfd: 8 exemplaren.

Zomertaling: 5

Op 13 juni werden 2 vrouwtjes met pullen gezien in vak 1. Tevens vloog een vrouwtje op vanaf de Slingerwetering en zwommen er 2 mannetjes op het plasjes. Op grond hiervan is tot 5 territoria besloten, hetgeen overigens overeenkomt met de waarnemingen tijdens ronde 2. Ook op 22 juni werd overigens een vrouwtje met pullen gezien, die keer in de Hogeveensche Vaart. Met het broedsucces zat het dus wel goed dit jaar.

Slobeend: 23

Tijdens ronde 3 werden onder meer 15 mannetjes en 3 paren waargenomen. Op 13 juni werden 4 vrouwtjes met pullen opgemerkt, allen in vak 2.

Kuifeend:  11

Op 13 juni werden 10 mannetjes en 1 paartje gezien. Hiervan zwommen 5 mannetjes op het plasje. Niet geheel duidelijk is of deze mannetjes allen behoren bij broedparen uit De Wilck

Tafeleend: 0

Opmerkelijk was de aanwezigheid van tafeleenden in juni. Op 13 juni was tijdens de inventarisatie een vrouwtje aanwezig (eerst overvliegend over vak 1, 2 en 3), later duikend op het plasje. Op dezelfde dag werden  2 mannetjes en 1 vrouwtje op het plasje gezien (M. Broere). De tafeleenden zijn nog enige tijd blijven hangen (verschillende waarnemingen in verschillende samenstellingen). 

Buizerd: 1
Er bevond zich een nest in het bosje. 

Bruine Kiekendief: 1

Bruine kiekendieven worden veelvuldig waargenomen in De Wilck (o.m. tijdens ronde 2 en 4). Ook bevat De Wilck broedbiotoop. Van bruine kieken is bekend dat ze met kleine rietkragen genoegen nemen (recente SOVON Broedvogelatlas), en zelfs dat de in hooiland broeden (mededeling B. Teunissen). Doorgaans worden in De Wilck vrouwtjes waargenomen, maar dit seizoen ook een paartje in vak 3 (11 juni, Matthijs Broere) Door een andere waarnemer is de dagen daarvoor gezien dat het mannetje en het vrouwtje met prooi het gras invielen. Helaas is dit perceel vrij snel nadat wij deze melding kregen gemaaid. Op 22 juni zijn we toch even gaan kijken in het rietveldje dat zich langs de Slingerwetering nabij de plek van deze waarnemingen bevindt. Een nest werd hier echter niet aangetroffen (wel van soepgans en knobbelzwaan overigens). Volgens het BMP zijn er 3 waarnemingen nodig, waarvan 2 tussen 15 mei en 30 juni. Daar komen wij in De Wilck makkelijk aan, en zeker gezien de waarneming van een paartje met voedsel concluderen we tot een territorium. De bruine kiekendief is een nieuwe soort voor De Wilck.

Patrijs: 1

Op 12 april bevond zich een roepend mannetje op het beheerspad langs de Hoogeveense Vaart nabij de boomkwekerij. Binnen het meetnet is dit voldoende om tot een territorium te besluiten. Uit De Wilck zijn dit broedseizoen geen andere waarnemingen van patrijzen bekend.

Meerkoet: 74

Tijdens ronde 2 werden onder meer 41 paren geturfd.

Scholekster: 37

Duidelijk meer scholeksters dan vorig jaar toen 29 territoria werden vastgesteld. Op 13 juni werden 5 alarmerende paren of paren met jongen gezien.

Kleine plevier: 2

Op 27 en 28 mei was een kleine plevier aanwezig langs het plasje (A. de Groot), net als op 12 juni. Op 13 juni (ronde 4) bevonden zich 3 exemplaren langs het plasje, op 15 juni 2 exemplaren en op 24 juni 8 stuks. Al met al waren er gedurende de gehele maand juni kleine plevieren langs het plasje aanwezig. Voor een territorium zijn 2 waarnemingen nodig, waarvan 1 in juni. We concluderen daarom tot 2 paren. Ons zijn overigens geen waarnemingen bekend die op broeden zouden duiden.

Kievit: 88

Maar liefst 88 territoria konden worden vastgesteld tijdens ronde 2. Het goede weer en het lage gras maakte het identificeren van de mannetjes goed mogelijk. Niet eerder werden zo veel kieviten in De Wilck aangetroffen. Ook grutto en tureluur beleefden records (zie hieronder). Een mogelijke verklaring hiervan is het zeer droge voorjaar waardoor De Wilck mogelijk als een vochtige oase een zeer grote aantrekkingskracht op vestigende weidevogels had. Op 13 juni werden 8 alarmerende paren of paren met jongen gezien.

Kemphaan: 0

Op 16 mei waren een mannetje met 4 vrouwtjes foeragerend aanwezig langs het plasje. We hebben ze als groepje ook weer weg zien vliegen en concluderen daarom niet tot de 4 territoria die het meetnet hiervoor eigenlijk aangeeft. Overige waarnemingen van kemphanen binnen de datumgrenzen betroffen 3 vrouwtjes op 16 mei (ander tijdstip) en 1 vrouwtje op 27 en 28 mei (A. de Groot). Steeds ging het om foeragerende vogels langs het plasje.

Watersnip: 0

Tijdens ronde 1 werden 10 opvliegende watersnippen waargenomen. Geen van de vogels leek binding te hebben. Tijdens ronde 2 werden 11 watersnippen opgemerkt, waarvan 1 exemplaar weer gelijk inviel. Al met al onvoldoende voor een territorium.

Grutto: 83

Het waren de grutto's die dit jaar de show stalen. Tijdens ronde 2 werden 20 mannetjes, 45 paren en 18 territorium/nestindicatieve waarnemingen gedaan. Met 83 territoria betekent dat een nieuw record voor De Wilck. Gezien de waarneming op 13 juni van 32 alarmerende paren zijn er veel jongen uitgevlogen. Een compleet ander beeld dus dan in de omgeving (weinig grutto's, weinig jongen). 

Tureluur: 47

Ook voor deze soort kon tijdens ronde 2 een nieuw record worden vastgesteld: 24 losse tureluuurs, 20 paren en 3 territorium/nestindicatieve waarnemingen leiden tot 47 territoria. Op 13 juni werden 9 alarmerende paren of paren met jongen gezien.

Wulp: 0

Tijdens ronde 1 bevond zich 1 wulp in vak 4 en tijdens ronde 2 in vak 1. 

Visdief: 4

Tijdens ronde 2 waren 4 paren en 1 losse visdief aanwezig. Tijdens ronde 3 vlogen 2 visdieven in vak 1, was er een paar in vak 2 en lagen er 3 nesten op het eilandje in het plasje. Tijdens ronde 4 bleken de nesten door overstroming verloren en waren nog 2 exemplaren bij het plasje aanwezig, en vloog er 1 exemplaar kort alarmerend in vak 2. Op grond hiervan concluderen wij tot 4 territoria, 3 bij het plasje en 1 in vak 2. 

Ondanks het mislukken van de broedsels probeerden de visdieven overigens nog een keer op het plasje te broeden. Op 24 juni werd 1 nest en op 28 juni werden 2 nesten gezien. Op 3 juli bleken deze echter ook mislukt. De in juli op het plasje aanweizge juveniele visdieven zijn hoogstwaarschijnlijk in een maïsperceel in de Groenendijkse Polder uit het ei gekropen.

Houtduif: 0 

Vrijwel altijd vliegen er bij nadering houtduiven uit het bosje weg, meestal in lossen groepen. Op 13 juni waren het 2 exemplaren, die indien opgevat als een paar tot het vaststellen van een territorium leiden. Omdat ondanks speuren in de bomen geen nest werd aangetroffen, en er stevige concurrentie in het bosje is (territoria van ekster, zwarte kraai en buizerd), doen we dat maar niet.

Holenduif: 0

Er werd op 13 juni 1 holenduif vliegend over De Wilck waargenomen.

Veldleeuwerik: 19

Ondanks 4 ronden met - naar onze indruk - perfect veldleeuwerikenweer konden "maar" 19 territoria worden vastgesteld. Op zichzelf is dat in vergelijking met het boerenland erg veel, maar voor de Wilck een vrij laag aantal. Het hoogste aantal territoria bedroeg 17 op 13 juni; op grond van clustering van waarnemingen is tot 19 territoria besloten.

Graspieper: 9

Ook het aantal graspiepers was ondanks de goede waarnemingsomstandigheden niet hoog. Het hoogste aantal territoria bedroeg 7 op 13 juni (5 zingende vogels plus 2 losse). Op grond van clustering is besloten tot 9 territoria.

Gele kwikstaart: 2

Tijdens ronde 3 werden 1 paar en 1 losse gele kwik gezien; tijdens ronde 4 2 losse exemplaren, waarvan 1 roepend. Alle waarnemingen komen uit de omgeving van de boomkwekerij.

Witte kwikstaart: 2

Tijdens ronde 1 waren 6 witte kwikken aanwezig. Tijdens ronde 2 werd 1 exemplaar opgemerkt. Tijdens ronde 3 waren een paar en een losse witte kwik aanwezig. Omdat voor een territorium 2 waarnemingen nodig zijn, waarvan 1 tussen 15 april en 10 juli kan tot 2 territoria worden besloten. De territoria bevinden zich aan de rand van De Wilck nabij de boerderijen langs de Burmadeweg en bij de boomkwekerij. Op 21 en 22 juni foerageerde een juveniel langs de rand van het plasje.

Zwarte kraai: 1

Op 16 mei werd een kraai waargenomen die met een meerkoetei in zijn bek over De Wilck vloog. Er waren het hele voorjaar verschillende kraaien aanwezig in de Wilck. Op 13 juni bleek een jong op een nest te zitten in het bosje. Deze vogel was als takkeling op 1 juli nog nabij het nest aanwezig.

Ekster: 1

Tijdens alle 4 de rondes bevond zich een paartje in of nabij het bosje.  Een glashelder territorium en de beesten waren ook aan het scharrelen bij een nest. Het typische overdekte eksternest werd echter niet aangetroffen in het bosje. De ekster is een nieuwe soort voor De Wilck.

Kneu: 2

Op 16 mei zat een kneu te zingen in de wilg tegenover de ingang Burmadeweg. Op verschillende plekken langs het wandelpad en het beheerspad vlogen in totaal 4 roepende exemplaren over. Op 13 juni zat een kneu te zingen op het hek van B19 (nabij de kwekerij) en vloog een kneu zingend over het beheerpad. Ook werden 6 exemplaren gezien en 2 niet territoriale mannetjes.  Het lijkt erop dat De Wilck deel uitmaakt van kneuenterritoria; de ruigtes zullen hier en daar mogelijk zelfs geschikt kunnen zijn als broedbiotoop. Broeden op de boomkwekerij lijkt echter het waarschijnlijkst. Op grond van de zang waarnemingen voeren wij voor de Wilck 2 terriotoria op. Op 22 juni werd een juveniel (donsveren op de kop) waargenomen in de ruigte bij ingang Burmadeweg.

6. Broedvogels en beheer

In het rapport "Broedvogels en Beheer" worden samenhangende groepen vogelsoorten onderscheiden ten behoeve van het terreinbeheer. Voor De Wilck zijn relevant de zomertalinggroep, de grutto-groep en de veldleeuwerikgroep. In onderstaande tabel worden de resultaten voor deze groepen vermeld, naast de doelstelling die SBB zich gesteld heeft voor 2008. 


2000
2001
2002
2003
Doelstelling SBB 2008

Zomertalingggroep
32
27
31
34
25

Grutto-groep
116
124
116
134
87

Veldleeuwerikgroep
138
150
122
154
114

Uit de vergelijking blijkt dat de ontwikkelingen van deze groepen in het licht van de doelstellingen gunstig is. Voor de drie groepen werd een record-aantal territoria vastgesteld. Voor het beheer is het ook interessant te weten in welke vakken deze soortgroepen hun territoria hebben. In onderstaande tabellen is dit uiteengerafeld. De territoria zijn bovendien per groep ingetekend op kaart (bijlage 3).


Vak 1
Vak 2
Vak 3
Vak 4
Totaal

Zomertaling
2
1
2

5

Slobeend
7
8
5
3
23

Visdief

1
3

4

Gele Kwikstaart

2


2

Zomertalinggroep
9
12
10
3
34


Vak 1
Vak 2
Vak 3
Vak 4
Totaal

Krakeend
1
1
1

4

Grutto
27
45
10
1
83

Tureluur
16
18
12
1
47

Grutto-groep
44
64
24
2
134


Vak 1
Vak 2
Vak 3
Vak 4
Totaal

Patrijs

1


1

Scholekster
13
12
9
3
37

Kievit
35
38
13
2
88

Veldleeuwerik
4
9
2
4
19

Graspieper
1
2
2
4
9

Veldleeuwerikgroep
53
61
26
13
154

7. Beheerkwesties

Tijdens ons inventarisatiewerk (en overige bezoeken) zijn ons een aantal zaken opgevallen die relevant zijn voor het beheer van De Wilck. Uit onderstaande opsomming blijkt dat - hoewel het goed gaat met de weidevogels in de Wilck - er toch nog een en ander verbeterd kan worden.

· Ten behoeve van de door SOVON gevraagde Algemene proefvlakgegevens weidevogelmeetnet zijn dit jaar gegevens verzameld over beweiding, maaien en de aanwezigheid van predatoren. Deze zijn opgenomen in bijlage 6. Naar onze inschatting kent De Wilck een redelijk mozaïek. Tijdens ronde 4 viel weer op dat veel ouderparen met hun jongen trekken naar de beweide percelen van de vakken 1, 2 en 3. Wellicht zou het goed zijn ook in vak 4 (ten oosten van het plasje) 1 of 2 percelen vanaf half mei te laten beweiden. Nu ligt hier alleen maailand, dat relatief vroeg wordt gemaaid.

· Uit onze waarnemingen van nesten en van alarmerende ouderparen op 13 juni blijkt dat er op dat tijdstip door veel weidevogels nog druk aan het nageslacht wordt gewerkt. Wij schrokken er daarom van dat reeds op 14 juni werd gemaaid. Ook op 22 juni waren er nog  alarmerende ouders en juvenielen te zien. Toen bleken ook 2 percelen in vak 2 (B15 en B16), waar een buitengewoon hoge dichtheid weidevogels broedt, gemaaid. Wij kunnen ons best een goed mozaïek voorstellen waarbij ook eerder dan 1 juli wordt gemaaid, maar dan is het wel belangrijk  vooraf te overleggen bij welke percelen dat verantwoord is. Het patroon dat er nu op 22 juni lag (V1-6, V11-16, B15-16 integraal gemaaid, V23-24 gebloot) lijkt ons niet te voldoen aan het vanuit de weidevogeldoelstelling gewenste beeld. Voor de volledigheid is in bijlage 1 aangegeven hoe De Wilck er bij lag op 30 juni.

· Gunstig is dat er na het maaien op verschillende percelen ruige mest is verspreid (Waarneming op 30 juni: V10, zuidelijkste stuk, V 15 en 16, V19, 20 en 21, B 5, 16 (westelijke helft)).

· Het waterbeheer blijft een punt van zorg. Het verloop van de waterpeilen is weergegeven in de onderstaande tabel. De peilen tijdens ronde 2 waren door de droogte duidelijk onder streefpeil. Tijdens ronde 3, die midden in een natte periode viel, en ook nog in de periode dat het waterpeil naar zomerpeil zou mogen zakken werd vanaf de Burmadeweg water het reservaat in gepompt. Waar vorige jaren een hoog winter/voorjaars- en een lager zomerpeil werd gehanteerd, zijn de balken dit jaar in de stuwen blijven staan. Op 22 juni was het peil in vak 3 en 4 overigens verder gezakt tot -2,25 NAP, zonder dat het spindel bij de Slingerwetering open werd gezet. Het is enigszins cynisch dat het waterschap pas na 2 negatieve perspublicaties (Van Vlasveld en ondergetekenden) in actie kwam, en toen zelfs een noodpomp liet aanrukken….


Peilschaal Burmadeweg
Peilschaal wandelpad

12 april
-1,93
-2,10

21 april
-2,00
-2,14

16 mei
-1,94
-2,17

4 juni
-1,91
-2,13

13 juni
-1,95
-2,19

1 juli
-2.00
-2.31

· Het blijft wonderlijk dat vak 3 en 4 lager liggen en toch een grotere drooglegging hebben dan vak 1 en 2. Wij adviseren het beoogde peilbeheer (wp 2.00 en zp -2,20) strikter uit te voeren en een peilverhoging te overwegen.

· Er zijn maatregelen nodig om de wel zeer lage vogelstand in vak 4 op te krikken (behalve beter waterpeilbeheer en meer percelen in beweiding kan gedacht worden aan het verbeteren voedselbeschikbaarheid door optimale bemesting, het dichtzetten van greppels, het creëren van plas-dras percelen en dergelijke).

· Tijdens ronde 1 en 2 liepen op perceel B19 10 schapen en 20 lammetjes. In ronde 3 en 4 kwamen daar 2 respectievelijk 4 koeien bij. Bij deze dichtheid lijkt ons de kans op vertrappen van nesten op dit perceel wel erg hoog geworden. Het gaat hier om het deel van de Wilck met de hoogste dichtheden aan broedende weidevogels.

· Tijdens ronde 4 bleken met name in Vak 1 (B26, B24) akkerdistels massaal in bloei te zijn gekomen, met spectaculaire vlinderaantallen tot gevolg. Er zullen honderden distelvlinders en honderden kleine vossen in De Wilck aanwezig zijn geweest! Jammer dat boeren op 14 juni - ver voordat er van distelzaad sprake kon zijn - de distels in vak 1  wegmaaiden….Vanuit weidevogelbeheer lijken de distels een punt van zorg te worden. Verschillende percelen (behalve bovengenoemde ook V9 en B13) lopen  in rap tempo vol met akkerdistel. Als die trend zich doorzet kan dit in de toekomst problemen geven, die wellicht beter voorkomen kunnen worden (vroeger in het seizoen klepelen?).

· In de loop van het broedseizoen is verstoring gemeld, komend vanaf de landbouwpercelen ten noorden van het wandelpad (rondrennende hond, boer die planten in De Wilck uitsteekt en meeneemt). Het verdient aanbeveling de dam en de brug naar het wandelpad weg te halen.

· In perceel V5 lag een dwarssloot met een rietkraag. Wij vonden dat altijd een mooi element; het leverde in 2001 ook een territorium rietzanger op. Ons is op 22 juni gebleken dat het grootste deel van deze dwarssloot (naar het leek in najaar 2002) is gedempt met houtsnippers. Wij adviseren deze af te voeren en de sloot weer te herstellen.

· Het maaien geschiedt nog steeds tot op de oever. Van een mooie overstaande oevervegetatie is nauwelijks sprake, laat staan van een wenselijke strook van een meter. Het ergste is nog dat hier een daar de oever wel wordt gemaaid, maar het maaisel (dat kennelijk te veel pitrus bevat) niet wordt geraapt. Een verstikkende koek maaisel over de oever is op die plekken het gevolg, met voorspelbare gevolgen voor de planten.

8. Overige waarnemingen

Op 12 april is de broedvogelinventarisatie gecombineerd met de SOVON-apriltelling van Belangrijke Vogelgebieden (A. Zevenhoven). Dit leverde de volgende totale aantallen op:

Aalscholver  2
Blauwe reiger 2 
Lepelaar 1

Knobbelzwaan 55
Grauwe Gans 2
Grote Canadese gans 4

Nijlgans 4
Soepgans 22
Bergeend 3


Smient 162 
Krakeend 2
Wintertaling 82


Wilde eend 38 
Zomertaling 4
Slobeend 47


Kuifeend 21
Soepeend 5
Buizerd 2

Smelleken 1
Meerkoet 165
Patrijs 1

Scholekster 157
Kievit 164
Watersnip 10


Grutto 249
Wulp 1
Tureluur 96

Zwarte ruiter 1
Oeverloper 1
Kokmeeuw 16 


Zilvermeeuw 4
Stadsduif  21
Stormmeeuw 22

Kleine mantelmeeuw 2
Houtduif 24
Zwarte kraai 6

Ekster 2
Spreeuw 65
Veldleeuwerik 14

Boerenzwaluw 1
Graspieper 42
Gele kwikstaart 3

Witte kwikstaart 6
Kneu 2


Overigens werden op 12 april door andere waarnemers in De Wilck ook nog gezien 1 bokje, 1 kleine plevier, 3 kemphanen en 1 visdief.

Op 21 april werden - buiten de gekarteerde aantallen - waargenomen:

Lepelaar 3
Aalscholver 11
Blauwe reiger 1

Knobbelzwaan 53
Brandgans 2 (o)
Toendrarietgans 1

Smient 120
Torenvalk 2
Bruine kiekendief 1 (o)

Meerkoet 37
Scholekster 14
Kievit 38


Grutto 4
Goudplevier 1 (o)
Zwarte ruiter 4

Groenpootruiter
Regenwulp 7
Oeverloper 1

Witgat 1
Kemphaan 20
Kleine Plevier 3

Meerkoet 37
Kokmeeuw 21
Kleine mantelmeeuw 1

Zilvermeeuw 2
Stormmeeuw 26 
Stadsduif  52


Houtduif 15
Holenduif 1 (o)
Boerenzwaluw 1

Spreeuw 48
Kauw 5
Zwarte Kraai 8


Graspieper 32
Tapuit 1
Huismus 6

Op 16 mei werden buiten de gekarteerde aantallen waargenomen:

Lepelaar 2
Aalscholver 3
Blauwe reiger 6

Smient 5
Wilde eend +
Soepeend +


Regenwulp 1
Oeverloper 1
Kokmeeuw 3

Kleine Mantelmeeuw 3
Stormmeeuw 26
Stads/postduif +

Houtduif 16
Turkse Tortel 2
Gierzwaluw 8

Boerenzwaluw 3
Spreeuw +
Kauw 80


Zwarte Kraai 10

Verder werden de volgende dagvlinders gezien: Klein geaderd witje 2, Klein Koolwitje 4, Argusvlinder 1, Kleine vos 2

Op 13 juni werden buiten de gekarteerde aantallen waargenomen:

Lepelaar 1
Aalscholver 2 
Blauwe reiger 4

Wilde eend +
Soepeend +
Bruine kiekendief  1

Groenpootruiter 2 
Kokmeeuw 1
Kleine mantelmeeuw 7

Stads/postduif +
Holenduif 1 (o)
Houtduif 2 


Gierzwaluw +
Boerenzwaluw 2
Spreeuw +


Huismus 10
Zwarte Kraai 9
 

Dagvlinders: Distelvlinder 81, Kleine vos 153, Atalanta 7 en Klein Koolwitje 8.

Bijlage 1

Omstandigheden tijdens inventarisatieronden

12 april



Tijd: 
start 7.00; einde 12:30

Tellers: 
Wilfred Alblas, Cor Kes, Aad Zevenhoven

Weer: 
Onbewolkt, Oost 0 tot 2; -1 tot 12 graden

Toestand percelen: 
Perceel B19 werd beweid met 10 schapen en 20 lammetjes

21 april



Tijd: 
start 7.00; einde 14.30

Tellers: 
Wilfred Alblas, Bert van Eijk, Carol Honsbeek

Weer: 
Onbewolkt, Oost 0 tot 3; 8-21 graden

Toestand percelen: 
Perceel B19 werd beweid met 10 schapen en 20 lammetjes

16 mei



Tijd:
Start 6.30; einde 12.15

Tellers: 
Wilfred Alblas, Bert van Eijk, Cor Kes

Weer: 
Onbewolkt, Zuid 0-3; 4-15 graden; tot 7.15 uur nevelig

Toestand percelen: 
B14: 3 koeien 


B19: 10 schapen, 20 lammetjes en 2 koeien


B22: 12 koeien


B23: 4 koeien


B26: 12 koeien


B29: 4 koeien


B30: 4 koeien


V9: 12 pinken, 20 schapen


V22: 4 koeien


V23: 3 koeien


V24: 3 koeien

13  juni 
 


Tijd:
Start 6.15; einde 12.15

Tellers: 
Wilfred Alblas, Cor Kes

Weer: 
Halfbewolkt, 11-22 graden, windstil tot west 4

Toestand percelen: 
B14: 5 koeien 


B19: 30 schapen en 4 koeien


B22: 16 koeien


B23: 4 koeien


B26: 10 koeien


B29: 5 koeien


B30: 3 koeien, gebloot


V9: 10 pinken


V22: 3 koeien


V23: 3 koeien


V24: 3 koeien

30 juni

V1: gemaaid, 2 koeien

V2: gemaaid, 1 koe

V3-6: gemaaid

V7-8: gras

V9: 12 koeien en 20 schapen

V10 zuid: gemaaid

V11-13: gemaaid

V14: gemaaid, 4 koeien

V15: gemaaid

V16: gemaaid, 6 koeien

V17-18 gras

V18-21: gemaaid

V22-24: gemaaid, 7 koeien

B1-2: gras

B3-5: gemaaid

B 6-12: gras

B 13: akkerdistel

B 14: 3 koeien

B 15: gemaaid

B16: gemaaid, 6 koeien

B 17: gras

B18: gemaaid

B19: 2 koeien, 15 schapen

B 21: gemaaid

B 22: gemaaid, 22 koeien

B 23: gemaaid, 6 koeien

B24-25: ras

B26: gemaaid, 11 koeien

B 27-28: gras

B 29: noord: gemaaid, 3 koeien

B 29: zuid: gras

B30: 3 koeien
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