Vogelwerkgroep Koudekerk/Hazerswoude e.o

Jaarverslag  secretariaat  2009
Ledenbestand en andere administratieve gegevens
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Bestuurlijke organisatie en verenigingsstructuur
Het bestuur telt 5 leden met elk een eigen portefeuille, te weten:
Voorzitter , G.A.M. Brouwers  : statutaire taken / organisatorische coördinatie, braakbal, R.O. en O.W, Overheidszkn.

Secretaris , C. Woortman : statutaire taken / tellingen, inventarisaties, waarnemingen    



Penningm., L. van Soldt  : statutaire taken /  ledenadm .

Bestuurslid , Bas Bijl  : landschaps-,weidevogel-,nestkasten- en natuurtuinbeheer / vogelobservatiehut


Bestuurslid , Louis Westgeest  : ledenactiviteiten / educatie / website.


Het uitvoerende werk wordt zoveel mogelijk door kwalitatief en kwantitatief goed bemande commissies gedaan. De ledenadm. en het bijhouden van enkele andere bestanden wordt verzorgd door Joop v.d. Zalm. 

  
Commissies en werkgroepen 

Onderdeel

       Coördinator

 Leden





 

landschapsbeheer
     : Cor Kes 
                         Ed v.Nieuwernhuijzen,  Ronald Klingers, Margot Visser 


weidevogelbeheer
     : Jan Kuyt

              Bert Vergeer 


nestkastenbeheer 
     : Jan van Ommering
              Siem van der Haas, Gabriel Timmermans

natuurtuinbeheer
     : Tineke v. Rijn/Bert v.d.Zwaan    (2 leden IVN-afd. Alphen a/d. Rijn e.o.)

de Braakbal

     : Gerard Brouwers
               Frans Verburgt (eindred.) Fred Leenart, Casper Bottemanne 









             Bert van Eijk.             
educatie/publieksact.
     :Louis Westgeest      
  Corry v.d. Veer

wintertellingen       
     : Ko Katsman

broedvogelinventarisaties    : Bert van Eijk


huiszwaluwen

     : Jan van Ommering 

uilenwerkgroep

     : Bas Bijl 

veldwaarnemingen
     : Ton Renniers

OZ, RO & OW
                  : Gerard Brouwers
 
   Jan Kuyt, Cor Kes (juridische adviezen: R.Klingers) 



ledenactiviteiten
     : Jan Hoogeveen

   Ton Renniers, Bert van Eijk

webmaster

     : Rob Eveleens

diatheek

     : Peet Hesseling

   

ledenadministratie
     : Joop v.d. Zalm


activiteitenkalender
     : Bert van Eijk


bibliotheek

     : Bert van Eijk


vogelobservatiehut
     : An Brouwers


WLW-de Wilck en VBN    : Cor Kes

Voorraadbeheer nestkasten:  Gabriel Timmermans

Het bestuur kwam zeven maal in vergadering bijeen, daarnaast was er in november een plenaire coördinatoren/bestuursvergadering. De Algemene Ledenvergadering werd gehouden op 26 maart ‘09
 Leden- en Leden/Publieksavonden 
Ook in 2009 waren er weer vele evenementen waarin leden en belangstellenden elkaar konden ontmoeten om  kennis te verwerven, kennis te delen, ervaringen uit te wisselen etc. 

Er werden 5 ledenavonden en 2  leden/publieksavonden georganiseerd. In “het Anker” te Hazerswoude. Ook was er een aparte avond “leden voor leden”.
Op 2/1 was de nieuwjaarsreceptie voor leden en hun partners.

De ledenavonden werden verzorgd door de commissie ledenactiviteiten, de leden/publieksavonden door de educatie-commissie. Alle avonden mochten zich in een ruime tot soms zeer grote belangstelling verheugen van leden én publiek. 
Leden- en Leden/Publieksexcursies 
In 2009 stonden er 11 excursies (8 leden en 3 publieksexc.) gepland. 
Leden en publiek bezochten vogels en natuur in: de Randmeren, Berkheide, Planken Wambuis, De Wilck, Tiengemeten, , Weekend in Drente, Maasvlakte, Dollardgebied (3-daags vogelkijkweekend), Schoorl-Petten, Flevopolders. Al met al een zeer gevarieerd programma. 
Educatie
Evenals voorgaande jaren was de educatie-commissie weer present bij de Boomfeestdag voor leerlingen van basisscholen in Leiderdorp. De vereniging heeft vanaf het begin meegedacht met de stadsvogelcampagne van Leiden. Op de manifestatiedag was de VWG vertegenwoordigd met een info stand. Zoals u wellicht weet heeft Leiden de stadsvogelprijs 2009 gewonnen.  Verder werd er gezorgd voor het  organiseren van publieksavonden en publieksexcursies, voor het inrichten/bemannen van de publieksstand op publieksavonden en voor het samenstellen van de publieksfolder. Deze publieksfolder is dit jaar (in kleur) in grote oplage gedrukt met een inspirerend verslag van onze VWG-activiteiten. De  folder kan meerdere jaren mee. Op een inlegvel worden dan de data voor de diverse activiteiten vermeld.
Public Relations en Publiciteit.
P.R.activiteiten worden uitgevoerd door de commissie waar aanvragen binnenkomen (Educatie, landschapsbeheer, weidevogelbeheer, secretariaat).  De andere taken van PR  zoals  het inrichten resp. bemannen van de VWG-stand op publieksavonden, het verzorgen van persberichten etc..) worden uitgevoerd de educatiecommissie. Al enige jaren heeft de VWG een fraaie website onder de naam: www.vogelsrijnwoude.nl., die nog voortdurend met groot enthousiasme en kennis van zaken verder wordt uitgebreid door webmaster Rob Eveleens. 

Op maandag 5 januari 2009 werd aan de vereniging de “Vrijwilligersoorkonde 2008” uitgereikt tijdens een feestelijke bijeenkomst op het gemeentehuis van Rijnwoude.
 Audiovisuele infobronnen en Materialen, Informatieve verzamelingen.

De VWG beschikt over een uitgebreide diatheek (ca. 750 stuks), een  cd’s met  vogelgeluiden, verder nog een promotie-videotape plus een diskette “basisinformatie Ned. vogels”.
Aan apparatuur beschikt de VWG over (o.a.) een radiocassette/CD-speler, diaprojector, videorecorder en een compleet media-center voor powerpoint-presentaties. 

Kortom cursus-, leden-, en publieksavonden kunnen op goed niveau worden verzorgd. De diatheek is in beheer bij Rien Hooftman en Peet Hesseling. 
Ook is er een uitgebreide bibliotheek en documentatieverzameling voor de leden voorhanden, beheerder hiervan is Bert van Eijk.

Contact met Vogelbescherming Nederland.
Contacten met VBN lopen via het secretariaat. Toon Voets is de VBN-medewerker waarmee onze VWG de contacten onderhoudt. 
Overheidszaken, Ruimtelijke Ordening en Openbare Werken. 
Dit onderdeel valt onder verantwoordelijkheid van Gerard Brouwers, Hij wordt bijgestaan door Jan Kuyt, ad hoc springen andere leden bij als het gaat om ontwikkelingen buiten ons kerngebied (Rijnwoude). Voor juridische adviezen kan de commissie terecht bij Ronald Klingers. Er is veel te doen in onze regio. De VWG was betrokken bij de gebiedsvisie voor de Boterhuispolder. Samen met gelijkdenkenden is het gelukt om het plan voor de aanleg van een golfbaan uit deze visie te weren. Ook in de Achthovenerpolder boekte de vereniging succes. Samen met de boeren uit deze polder is een (zogenaamd) weidefietspad uit de plannen geschrapt. Er is deelgenomen aan een klankbordgroep voor  het  opstellen van een De VWG was (o.a.) betrokken bij de gebiedsvisie Achthovenerpolder,  het landschaps-ontwikkelingsplan (betreft: Jacobswoude, Rijnwoude, A. a/d R. en Nieuwkoop). Opstellen concept beheersplan Natura 2000 voor de Wilck, Klankbordgroep recreatienota Rijnwoude. Verder is er in ons werkgebied een proefneming met “flappen aan hoogspanningsmasten” gaande die twee jaar gaat duren.
Wetlandwacht “De Wilck” voor Vogelbescherming Nederland.
De wetlandwacht rapporteert jaarlijks aan VBN., Dit rapport komt tot stand in samenwerking met de coördinator overheidszaken en bevat verder gegevens uit de wintertellingen, broedvogel -inventarisaties en veldwaarnemingen. Het wordt samengevat opgenomen in de periodieke publicatie “Nederlandse Wetlands”, (Uitg. van VBN). In het verslagjaar hebben Cor Kes, Louis Westgeest en Rob Dijs de inventarisaties uitgevoerd. Het rapport is/wordt opgesteld door  Cor Kes en Louis Westgeest.
Natuurtuinbeheer. 
Evenals voorgaande jaren is er  in de periode maart/november op de 1e zaterdag van de maand in samenwerking met  IVN-Alphen aan den Rijn e.o. in de natuurtuin te Koudekerk a/d Rijn gewerkt. Vaste werkzaamheden zijn (o.a.) paden maaien, snoeien, bospaden onkruidvrij maken. Waar nodig en gewenst springt de VWG bij. Verder  zijn er ook diverse inventarisaties uitgevoerd. De natuurtuin-werkgroep bestaat uit Tineke v. Rijn, Bert v.d. Zwaan,  en Margriet van der Nagel 
Tellingen,   Inventarisaties  en  Waarnemingen.
Binnen de VWG worden (broedvogel)inventarisaties, wintertellingen en tellingen van de overwinterende kleine zwanen en smienten uitgevoerd. Dit is van groot belang, want meten is weten. Een groot aantal leden is weer op pad geweest in het gebied van Spookverlaat/Kruiskade (Hazerswoude) en het SBB-weidevogelreservaat De Wilck. 

Verder is bijgehouden hoeveel, oeverzwaluwen en  huiszwaluwen tot broeden zijn gekomen. De telgegevens  van de VWG m.b.t. de huiszwaluwen zijn opgenomen in het rapport van de Zwaluwenwerkgroep Rijnstreek. 
De zwaluwenwerkgroep Rijnstreek streeft er naar de Rijnstreek in zijn geheel te tellen, maar de kernen Hoogmade, Zevenhoven en Noorden worden (nog) niet geteld. De VWG van IVN-Nieuwkoop heeft de tellingen in Nieuwkoop en Ter Aar voor haar rekening genomen. In “ons”werkgebied werden 300 kolonies geteld.  De huiszwaluwinventarisatie(voor onze VWG) werd gecoördineerd door Jan van Ommering. 
De coördinatie voor het gehele Rijnstreekgebied was in handen van Stef Strik van VWG Alphen a/d Rijn. Telgegevens worden (o.a.) aan SOVON verstrekt. Ze kunnen (bijv.) gebruikt worden bij plannen aangaande natuurbescherming, ruimtelijke ordening, openbare werken en infrastructuur. 
Veldwaarnemingen komen via “waarnemingen.nl” bij Sovon terecht en voor  ringgegevens geldt dat de mensen dit zelf doorgeven. De veldwaarnemingen worden ook gepubliceerd in de Braakbal. 
Ook bij  Euro-Birdwatch was onze VWG present.
Coördinator veldwaarnemingen is Ton Renniers. Ko Katsman is coördinator wintertellingen. Coördinator broedvogel-inventarisaties is Bert van Eijk. 
Uilenwerkgroep.
In 2008 is binnen de vereniging een Uilenwerkgroep opgericht. Inventarisatie, bieden nestgelegenheid, bescherming, waarneming en  al het verdere dat de uilen ten gunste zou kunnen komen zijn zo de activiteiten die de groep nastreeft.   Coördinator van de uilengroep is Bas Bijl.

Landschapsbeheer.
In het verslagjaar is er door de ‘knotploeg” (33 vaste vrijwilligers ) weer veel werk verzet aan het onderhoud van landschaps-  elementen op diverse plaatsen in het werkgebied van de Vogelwerkgroep. Er waren 18  de zaterdagse knotdagen  De gemiddelde opkomst op zaterdagen was 19 deelnemers. Er waren ook activiteiten op doordeweekse dagen. 

Het totaal aantal vrijwilligersdagen  is uitgekomen op 378!! Een record.!

Net als anders, verliep de houtverkoop weer gesmeerd. 

Maar liefst 60 m3    werd aan de man gebracht. Voor de opslag van dit hout is er een fraai afdak gebouwd door de knotters(dat de toepasselijke naam “de Houtsnip”heeft gekregen).
Naast het knotten waren er nog diverse andere  activiteiten die in 2009 werden uitgevoerd. 

Zoals (o.a).: het begeleiden van  leerlingen van basisscholen bij het project “Je school de boom in”, deelname aan cursus motorzagen, ook deelname aan de Nationale Natuurwerkdag begin nov. stond weer op het programma. Net als voorgaande jaren was er weer veel en enthousiast publiek die door onze vrijwilligers op een plezierige manier de “ins en outs”van het natuurwerk werden bijgebracht. Om  het publiek (beter) te informeren is er dit jaar ook voor het eerst een “knotfolder” uitgebracht met inlegvel voor de knotdata. Er is ook “buiten de deur” gewerkt, o.a.  op de Kadelanden bij Bodegraven.  
De knotters beschikken over een “eigen home”de Zaagbek. Een prachtig “knotterspaleis” voor natje/droogje/schuilen en ook geschikt voor diverse andere activiteiten. 
 Weidevogelbeheer.  
Al vanaf de start van onze vereniging (1980) een vast onderdeel van de VWG-activiteiten op het gebied van concrete vogelbescherming. Het gebied waar onze  weidevogelbeschermers actief zijn beslaat ca. 450 ha.  Helaas moet geconstateerd worden dat het nog steeds slecht blijft gaan m.b.t. de weidevogelstand. 
Weliswaar was het aantal nesten iets groter als vorig jaar, maar de uitkomstpercentages lagen een flink stuk lager. Bij de kieviten daalde dat van 58% naar 48% en bij de grutto’s van 68% naar 48%. 

Oorzaken: massaal maaien, maar ook een toenemend aantal grondpredatoren (wezel, hermelijn) + predatie door meeuwen, kraaien, reigers etc. Er was voor het eerst een broedgeval van een bergeend. Helaas is de veldleeuwerik thans helemaal verdwenen. Kortom, ondanks alle inspanningen blijft het slecht gaan met de weidevogels. Volgend jaar verandert de subsidieregeling weidevogelbescherming. Om dan voor subsidie in aanmerking te komen, moet ook mozaïkbeheer en uitgesteld maaien toegepast worden. Hopelijk vinden veel agrariërs dit een interessante regeling en gaat dit beleid zoden aan de dijk zetten. 
De Weidevogelgroep onderhoudt de contacten met de Ver. v. Agrarisch  Natuurbeheer Wijk & Wouden. Steun van de boeren is onmisbaar bij weidevogelbescherming. De dank gaat dan ook uit naar alle boeren en vrijwilligers die er dit jaar weer alles aan hebben gedaan om de weidevogels te helpen beschermen, hopelijk keert het tij toch eens.
Kunstmatige Nestelplaatsen.   
Vierentwintig jaar geleden is de vereniging begonnen met het ophangen van nestkasten. Ten tijde van het opstellen van dit jaarverslag waren de gegevens voor 2009 (nog) niet bekend. Zij zullen t.z.t. in de Braakbal gepubliceerd worden
Vogelobservatiehut “Amalia”. 
Evenals voorgaande jaren mag de hut zich in grote belangstelling verheugen, zowel van leden als van publiek. Het onderhoud van hut en omgeving vergt het nodige aan arbeid, maar komt vogels, biotoop en waarnemers duidelijk ten goede. Herhaaldelijk worden ook minder gangbare soorten aangetroffen, zoals (bijv.) ijsvogel, roerdomp, waterral. Vandalisme blijft helaas voorkomen. Hiervan wordt wel steeds melding gemaakt bij de politie. Die heeft toegezegd bij surveillance extra alert te zijn. We wachten verder af.

De vitrine wordt verzorgd door An Brouwers, zij houdt ook de hut schoon. Het (groot)onderhoud van de hut wordt gedaan door LB.
 De Braakbal. 
Ons verenigingsblad komt elk kwartaal uit in een oplage van thans 250 st. Behalve een contact- en  mededelingenorgaan is het  blad ook een prima middel voor verenigingspromotie- en educatieve doeleinden.  Reproductie is in handen van Reproset kopie+ te Waddinxveen. Het klaarmaken voor distributie en bezorging (coördinatie bij Bert van Eijk) verliep geheel resp. grotendeels via medewerking van een aantal leden. Eindredactie Frans Verburgt.
Bestuurlijke Zaken.  
Een keur aan verschillende activiteiten is dit jaar weer de revue gepasseerd, de VWG is duidelijk een echte “werkgroep” . Het aantal permanent, regelmatig en incidenteel actieve leden bedraagt ca. 30% van het totaal. Dit wordt jaarlijks geïnventariseerd om inzicht te blijven houden in de organisatie van alle onderdelen, de omvang van het takenpakket onder controle te houden en – waar mogelijk – het deelnemersveld aan te vullen. Dat laatste is in toenemende mate een zorg voor het bestuur. Het blijkt steeds moeilijker om leeggekomen plaatsen weer ingevuld te krijgen.
Voor de “portefeuille-verdeling” in het bestuur wordt verwezen naar het onderdeel “bestuurlijke organisatie” op blz. 1 van dit verslag. Het bestuur onderhoudt kontakten met een groot aantal organisaties.  Zoals (o.a.) SBB (1/2 jaarlijks overleg inzake landschapsbeheer Kruiskade/Spookverlaat, beheerzaken 
De Wilck en  broedvogelinventarisaties in beide gebieden), Landschapsbeheer Zuid-Holland (landschaps- en weidevogelbeheer), Ver. v. Agrarisch Natuurbeheer Wijk & Wouden (weidevogelbeheer). Ook met (semi)overheden is regelmatig overleg, zie hiervoor het onderdeel “Overheidszaken, R.O. en O.W”).

Slot.
Concluderend kan men stellen dat het jaar 2009 voor de vereniging positief is geweest. Zeer veel activiteiten konden naar behoren en bevredigend worden uitgevoerd. 
Kontakten met allerlei organisaties, pers en publiek waren over het algemeen doeltreffend. Dankzij de hulp en inzet van veel leden (al dan niet op reguliere basis) konden ook dit jaar weer veel zaken  worden  uitgevoerd die bijdragen aan de doelstellingen van onze vereniging. 
Opgesteld:

Alphen aan den Rijn,  31 december 2009.       

               C. Woortman – van Diest.  secretaris
Vastgesteld in de Algemene Ledenvergadering op 23 maart 2010.
De voorzitter,



de secretaris, 
