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Vogelwerkgroep Koudekerk/Hazerswoude e.o 
Jaarverslag  secretariaat  2010
Ledenbestand en andere administratieve gegevens

Omschrijving     31-12-09         31-12-2010   
leden:

187
 
203

                
      

gezinsleden
:       
  19  
  
  22
  




206

225
  totaal aantal leden 31/12/2010      
donateurs: 
      
  13

  11
Bestuurlijke organisatie en verenigingsstructuur    
Het bestuur telt 5 leden met elk een eigen portefeuille, te weten:

Voorzitter , G.A.M. (Gerard) Brouwers  : Braakbal en Overheidszaken

Secretaris , P. (Piet) van Woerden



Penningm., L. (Leo)  van Soldt  


Bestuurslid ,  B. (Bas)  Bijl  : Landschapsbeheer en uilenwerkgroep

Bestuurslid , A.G.M. (Louis) Westgeest  : Educatie 

De ledenadministratie wordt verzorgd door J.J. (Joop)  v.d. Zalm.

Het uitvoerende werk wordt meestal door kwalitatief en kwantitatief goed bemande commissies gedaan. 

  
Commissies en werkgroepen 

Onderdeel

       Coördinator

 Leden





 

Activiteitenkalender
     : Bert van Eijk


Bibliotheek

     : Bert van Eijk

Broedvogelinventarisaties  : Bert van Eijk

De Braakbal

     : Gerard Brouwers
              Frans Verburgt (eindredactie), Fred Leenart, Casper 







Bottemanne, Bert van Eijk (coördinatie distributie)

Diatheek

     : Peet Hesseling

Educatie/publieksact.
     : Louis Westgeest      
Corrie v.d. Veer

Huiszwaluwen

     : Jan van Ommering  

Landschapsbeheer
     : Cor Kes 
                           Margot Klingers, Ed v.Nieuwenhuijzen,  Ronald Klingers               


Ledenactiviteiten
     : Jan Hoogeveen

 Ton Renniers, Bert van Eijk 


Natuurtuinbeheer
     : Tineke v. Rijn/Bert v.d. Zwaan 
   
Nestkastenbeheer 
     : Jan van Ommering


Nestkastenvoorraad
     : Wijnand van den Bosch              

Overheidszaken
                  : Gerard Brouwers
 
 Jan Kuijt, Cor Kes (juridische adviezen: R.Klingers) 


Tellingen       
     
     : Ko Katsman

Uilenwerkgroep
     : Bas Bijl


Wijnand v.d. Bosch, Ko Katsman, Cor Martijn, 










Mart van Tol, Henk Vervoort en Nico van Vliet


Veldwaarnemingen
     : Ton Renniers


Vogelobservatiehut
     : Ann Brouwers

Webmaster

     : Rob Eveleens


Weidevogelbeheer
     : Jan Kuijt

              ongeveer 15 weidevogelaars
   

Wetlandwacht “de Wilck” : Cor Kes

Het bestuur kwam zeven maal in vergadering bijeen bij één van de bestuursleden thuis.

Daarnaast  is er jaarlijks in november een vergadering van het bestuur met alle coördinatoren

in “Het Anker” te Hazerswoude-Rijndijk.


De Algemene Ledenvergadering werd gehouden op 23 maart 2010 eveneens in “Het Anker”.



Activiteitenkalender

Jaarlijks wordt onder leiding van Bert van Eijk een planning gemaakt voor mogelijke activiteiten van de verschillende werkgroepen en het bestuur. Het grote voordeel hiervan is duidelijk. Je zit elkaar niet in de weg bij de verschillende activiteiten. Deze kalender loopt van september tot september.

Daarom wordt de eerste ledenavond in september “startavond” genoemd. Een vreemde benaming voor b.v. een weidevogelaar, die een startavond heeft in maart! Elke werkgroep heeft zo z’n eigen periode van grote activiteit en rust.

De Braakbal

Onder de bezielende leiding van eindredacteur Frans Verburgt verschijnt viermaal per jaar ons schitterende verenigingsblad “De Braakbal”. De kleurige omslag met steeds wisselende foto’s van vogels maakt De Braakbal tot een geliefd verzamelobject. Ook de inhoud is van hoog niveau, mooi geïllustreerde excursieverslagen en een zeer lezenswaardige “column”. De oplage is 250 exemplaren en de reproductie is in goede handen bij Reproset kopieplus te Waddinxveen. De distributie van het blad vindt plaats via medewerking van een aantal leden. De coördinatie hiervan berust bij Bert van Eijk.

Educatie en publieksactiviteiten

De educatiecommissie bestaat uit Louis Westgeest en Corrie van der Veer. Gezien de vele activiteiten die deze commissie ontplooit, zou je een veel groter aantal mensen verwachten. Dit jaar organiseerden ze op 30 januari 2010 een ganzenexcursie op de Zuid-Hollandse en Zeeuwse eilanden. Deze min of meer standaard excursie had men in 2009 niet gehouden, omdat de belangstelling wat terugliep. Dit keer was de opkomst bijzonder goed en het enthousiasme van de deelnemers (leden en niet-leden) zeer groot.

Het leverde een aantal nieuwe leden op en het besluit om in 2011 opnieuw deze excursie te plannen.


Verder was de lezing van natuurfotograaf Chris van Rijswijk in oktober 2010 over “Fotograferen in de natuur” een schot in de roos. De fotocursus van 3 avonden in “Het Anker” was snel volgeboekt:

29 cursisten in een verhouding leden : niet-leden van 60 : 40. Zeer veel enthousiasme en ook weer nieuwe leden! Een lezing van Jan Westgeest over “50 jaar Meijendel” in de Scheppingskerk te Leiderdorp behoorde ook tot het programma van de educatiecommissie.

Publieksavonden zijn vrij toegankelijk voor leden. Niet-leden betalen ter plekke € 2,50 aan de penningmeester.


In april en oktober organiseerde de educatiecommissie een excursie naar “De Wilck”. Deze excursies worden aangekondigd als publieks- en ledenexcursies.


Ledenactiviteiten

In 2010 heeft de commissie “ledenactiviteiten” weer vele avonden georganiseerd in Het Anker te Hazerswoude-Rijndijk. Zo luisterden we naar een DNA-verhaal van Peter de Knijff, genoten van de prachtige opnamen van fotograaf Alexander Koenders bij “Vogels in hun biotoop” en zagen de mooie foto’s van Herman van der Hart, gemaakt in Oman, West-Afrika en India.


Daarnaast is er jaarlijks een “Leden voor Leden” avond, waar leden hun mooiste opnamen laten zien. Jan Hoogeveen verkeert in de luxe, dat hij meestal kan kiezen uit de vele “aanbieders”.


De ledenavonden zijn gratis toegankelijk voor leden. Per aanwezig lid zijn (in principe twee) introducés toegestaan.


De excursies die deze commissie organiseert zijn uitsluitend bedoeld voor onze leden.


In 2010 bezochten we De Eempolders, Randmeer en Zuidoost Flevoland, Schouwen-Duiveland, Pannenhoef (West N.-Br.), Kennemerduinen, Oostvaardersplassen, Kop van Goeree en Midden-Waalgebied (uiterwaarden).

Sommige excursies zijn meerdaags, zoals: Een week naar Noordoost-Duitsland: Rügen/Peenedal/Müritz/Elbereservaat (tweemaal uitgevoerd met elk 16 deelnemers) en een vogeltelweekend naar Texel.

Verder organiseert het bestuur jaarlijks een Nieuwjaarsreceptie voor leden en hun partners in Het Anker.


Landschapsbeheer

Ook bij landschapsbeheer loopt het seizoen van september tot september. 23 januari 2010 vierde de knotploeg het feit, dat ze al 30 jaar actief is. Die gehele periode is Cor Kes de grote leider van deze groep, daarom bood de werkgroep deze “opperknotter” een taart aan voorzien van zijn foto en een fotoboek met alle hoogtepunten van het vorige knotseizoen, gemaakt door Margot Klingers.

In goed overleg met Peter van Osch van Staatsbosbeheer wordt jaarlijks een onderhoudsplan gemaakt van Spookverlaat/Kruiskade en omgeving. 13 januari 2010 werd het bosje achter de vogelplas in 

De Wilck ontdaan van bomen en struiken. Kraaien en buizerds broedden in dit bosje en dat gaf extra predatie van weidevogels in De Wilck. Zaterdag 6 februari 2010 bekeek Christel Snoep van Zuid-

Hollands Landschapsbeheer de activiteiten van de knotters. Dit werd erg op prijs gesteld!

Achter het ooievaarsnest is bij de overstort een nieuwe ijsvogel- c.q. oeverzwaluwwand gemaakt.

Een andere prachtige klus was de bouw van een visdievenvlot, bestaande uit een aantal pallets als frame, daarin piepschuim voor het drijfvermogen en antiworteldoek om de bodem te bedekken. Over het ijs werden er vele kruiwagens grind en schelpen op het vlot aangebracht. Kosten: € 3, 78.

De knotploeg heeft 35 vaste medewerkers. Dit seizoen is er op 84 dagen een activiteit geweest. De werkzaamheden zijn zeer divers. Zo waren er 15 knotdagen met een gemiddelde opkomst van 20 personen. Er is gemaaid, gesnoeid, gezaagd en gekloofd, hout bezorgd, gereedschap gerepareerd en onderhouden etc. Totaal gewerkte dagen maal het aantal deelnemers leverde dit seizoen 632 vrijwilligersdagen op. Het verkochte hout leverde € 3613,- op, exclusief de vrijwilligersvergoeding van Staatsbosbeheer.


Ook de veiligheid van de werkers kreeg dit jaar extra aandacht. Vijf  knotters deden mee aan de ééndaagse EHBO-cursus van Landschapsbeheer Zuid-Holland. Op 6 december 2010 werd er in Het Anker een EHBO-avond gegeven voor belangstellende knotters.

Overheidszaken, Ruimtelijke Ordening en Openbare Werken. 

Dit onderdeel valt onder de verantwoordelijkheid van Gerard Brouwers. Hij wordt bijgestaan door Jan Kuyt en Cor Kes. Ad hoc springen andere leden bij. Voor juridische adviezen kan de commissie terecht bij Ronald Klingers. Er is veel te doen in onze regio. Zo vroegen Hoogheemraadschap en de gemeente Leiderdorp ons advies over het kappen van bomen op de Achthovenerweg. Werk voor de aanleg van een Natuurspeeltuin werd uitgesteld, omdat er een sperwerpaar broedde. Het plan van “Heineken” om een aantal windmolens te plaatsen werd door de provincie afgekeurd. Het “Kernenberaad”, georganiseerd door de gemeente Rijnwoude, werd bezocht. Cor Kes en Gerard Brouwers hebben zitting in de Klankbordgroep van Natura 2000.
Uilenwerkgroep.
In 2008 is binnen de vereniging een Uilenwerkgroep opgericht. Coördinator van deze werkgroep is Bas Bijl.
Dit jaar kon men het eerste broedresultaat melden. In Hazerswoude-Dorp vond men op één locatie 2 jonge steenuilen en op een andere 4 jonge kerkuilen. Alle jongen werden gewogen, gemeten en geringd.

Verder werden er vele uilenballen verzameld uit nestkasten. Hiervoor bestaat grote belangstelling vanuit scholen, Natuurmonumenten en de Zoogdiervereniging. Zelfs “School TV” heeft opnamen gemaakt van
onze nestlocaties, uiteraard zonder herkenbaar in beeld te zijn. Men is heel blij met Mart van Tol, die schitterende nestkasten maakt, zowel voor uilen als andere soorten vogels. Heel triest was het verlies 
van ons werkgroeplid: Gabriël Timmermans.
Website.
Al enige jaren heeft de VWG een fraaie website onder de naam: www.vogelsrijnwoude.nl, die nog voortdurend met groot enthousiasme en kennis van zaken verder wordt uitgebreid door webmaster Rob Eveleens. Via deze ingang krijgen we regelmatig aanbiedingen voor lezingen en vragen om hulp bij het opzetten van b.v. een vogelcursus binnen. 
Weidevogelbeheer.  

Al vanaf de start van onze vereniging (1980) een vast onderdeel van de VWG-activiteiten op het gebied van concrete vogelbescherming. Het gebied waar onze  weidevogelbeschermers actief zijn beslaat ca. 450 ha.  

De subsidieregeling weidevogelbescherming is dit jaar ingrijpend veranderd. Om voor subsidie in aanmerking te komen, moet er “kuikenland” beschikbaar zijn, dus weilanden waar later in het jaar pas gemaaid mag worden. Verder moet het beschermde gebied minstens 100 ha groot zijn. De boeren zijn dus veel meer afhankelijk van hun buren. Het nieuwe beleid lijkt vruchten af te werpen. We zagen meer “vliegvlugge” jongen dan vorige jaren. Doordat in de krant het bericht verscheen, dat het beter zou gaan met de grutto, werden Cor Kes en Siem van der Haas uitgenodigd door Radio Rijnwoude om gedurende een half uur hierover hun visie te geven. Een heel goede PR!
De Weidevogelgroep onderhoudt de contacten met de Ver. v. Agrarisch  Natuurbeheer Wijk & Wouden. Steun van de boeren is onmisbaar bij weidevogelbescherming. “Wijk en Wouden” zocht ook de publiciteit door de burgemeester van Rijnwoude: mevr. A. Latenstein uit te nodigen het “eerstgevonden” gruttonest te komen bewonderen. 
Het nest was gevonden door Cor van Zwieten op het land van Dick Sol te Hazerswoude-Dorp.
Het koude voorjaar zorgde voor een trage groei van het gras, maar dat betekende later maaien en daar profiteerden de weidevogels van. “Elk nadeel heeft z’n voordeel!”

Wetlandwacht “De Wilck” 
Cor Kes is onze Wetlandwacht voor “De Wilck”. De Wilck is 130 ha groot. In samenwerking met Staatsbosbeheer is een geriefbosje in de nabijheid van De Wilck gekapt. Waarschijnlijk mede hierdoor zijn de broedresultaten dit jaar heel goed geweest (minder predatie door roofvogels). 
Half november verschenen dit jaar in De Wilck de eerste kleine zwanen. Korte tijd later werd door Staatsbosbeheer De Wilck afgesloten voor alle bezoekers. De reden van afsluiting werd bij het toegangshek vermeld. Grandioos!  De Wetlandwacht rapporteert jaarlijks aan Vogelbescherming Nederland. 
Natuurtuinbeheer. 
Evenals voorgaande jaren is er in de periode maart/november op de 1e zaterdag van de maand in samenwerking met  IVN-Alphen aan den Rijn e.o. in de natuurtuin te Koudekerk a/d Rijn gewerkt.
Vaste werkzaamheden zijn (o.a.) paden maaien, snoeien, bospaden onkruidvrij maken.
Waar nodig en gewenst springt de VWG bij. Verder  zijn er ook diverse inventarisaties uitgevoerd.
De natuurtuin-werkgroep bestaat uit Tineke v. Rijn, Bert v.d. Zwaan, Margriet v. d. Nagel en Ria Heemskerk. 
Tellingen,   Inventarisaties  en  Waarnemingen.
Binnen de VWG worden (broedvogel)inventarisaties, wintertellingen en tellingen van de overwinterende kleine zwanen en smienten uitgevoerd. Dit is van groot belang, want meten is weten! Een groot aantal leden is weer op pad geweest in het gebied van Spookverlaat/Kruiskade (Hazerswoude) en het SBB-weidevogelreservaat De Wilck. 

Verder is bijgehouden hoeveel oeverzwaluwen en  huiszwaluwen tot broeden zijn gekomen. De telgegevens  van de VWG m.b.t. de huiszwaluwen zijn opgenomen in het rapport van de Zwaluwenwerkgroep Rijnstreek. 
De huiszwaluwinventarisatie (voor onze VWG) werd gecoördineerd door Jan van Ommering. 
Telgegevens worden (o.a.) aan SOVON verstrekt. Ze kunnen (bijv.) gebruikt worden bij plannen aangaande natuurbescherming, ruimtelijke ordening, openbare werken en infrastructuur. 
Veldwaarnemingen komen via “waarnemingen.nl” bij Sovon terecht en voor ringgegevens geldt dat de mensen dit zelf doorgeven. De veldwaarnemingen worden ook gepubliceerd in de Braakbal. 
Coördinator veldwaarnemingen is Ton Renniers. Ko Katsman is coördinator wintertellingen.
Coördinator broedvogel-inventarisaties is Bert van Eijk. 
Vogelobservatiehut “Amalia”. 
Evenals voorgaande jaren mag de hut zich in grote belangstelling verheugen, zowel van leden als van publiek. Het onderhoud van hut en omgeving vergt het nodige aan arbeid, maar komt vogels, biotoop en waarnemers duidelijk ten goede. Herhaaldelijk worden ook minder gangbare soorten aangetroffen, zoals (bijv.) ijsvogel, roerdomp en waterral. Vandalisme blijft helaas voorkomen. Hiervan wordt wel steeds melding gemaakt bij de politie. 

De vitrine wordt verzorgd door Ann Brouwers, zij houdt ook de hut schoon. Het (groot)onderhoud van de hut en omgeving wordt gedaan door de werkgroep Landschapsbeheer.
Slot.
Concluderend kunnen we stellen dat het jaar 2010 voor onze vereniging positief verlopen is.
Het aantal leden is groter dan ooit!
Dankzij de inzet van vele leden konden er ook dit jaar weer talloze activiteiten plaatsvinden. 
Allen hartelijk dank daarvoor!
Opgesteld:

Hazerswoude-Rijndijk,  31 december 2010.       

              P. van Woerden, secretaris
Vastgesteld in de Algemene Ledenvergadering op 31 maart 2011.
De voorzitter,




de secretaris, 
G.A.M. Brouwers



P. van Woerden
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