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Vogelwerkgroep Koudekerk/Hazerswoude e.o 
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www.vogelsrijnwoude.nl
Ledenbestand 

Omschrijving     31-12-2011         31-12-2012   
leden:

208
 
207

                
      

gezinsleden
:       
  23  
  
  23
  



 
231

230
  totaal aantal leden 31/12/2012      
donateurs: 
      
  10

  10
Bestuurlijke organisatie en verenigingsstructuur    
Het bestuur telt 5 leden met elk een eigen portefeuille, te weten:

Voorzitter, G.A.M. (Gerard) Brouwers: De Braakbal, Overheidszaken en PR

Secretaris, P. (Piet) van Woerden: Activiteitenkalender



Penningmeester, L. (Leo)  van Soldt: Contacten met Het Anker  


Bestuurslid,  B. (Bas) Bijl: Landschapsbeheer en Uilenwerkgroep

Bestuurslid, A.G.M. (Louis) Westgeest: Educatie en publieksactiviteiten

De ledenadministratie wordt verzorgd door J.D. (Johan) Hogendoorn.

Het uitvoerende werk wordt grotendeels door kwalitatief en kwantitatief goed bemensde 

commissies en werkgroepen gedaan. 

  
COMMISSIES  WERKGROEPEN en CONTACTPERSONEN
Onderdeel

      
 Coördinator

 Leden





 


Bibliotheek

             : Bert van Eijk

Broedvogelinventarisaties
· De Wilck
             : Cor Kes

· Huiszwaluwnesten        : Gerard van der Haas
· Nestkasten
             : Gerard van der Haas
· Spookverlaat/Kruiskade: Bert van Eijk

Geert-Jan van Beek, Ingeborg Blommers, Sjon van 






Santen, Leo van Soldt, Gerard Brouwers
De Braakbal

            :Frans Verburgt

Gerard Brouwers, Fred Leenart, Ans Joustra, 




(eindredacteur)

Casper Bottemanne, Bert van Eijk (coördinatie distributie)

Educatie/publieksact.
            : Louis Westgeest      
Corrie van der Veer
Landschapsbeheer
            : Cor Kes 
             Bas Bijl, Margot Klingers, Ronald Klingers,

    (incl. houtverkoop)               



Ed van Nieuwenhuijzen en 35 vaste knotters

Ledenexcursies (en –avonden) : Jan Hoogeveen

Ton Renniers en Bert van Eijk 


Natuurtuinbeheer
           : Tineke v. Rijn/Bert v.d. Zwaan/Margriet v.d. Nagel/ Ria Heemskerk 

Nestkastenvoorraadbeheer       : Wijnand van den Bosch 

Oeverzwaluwwand “Elfenbaan”: Cor Kes             

Overheidszaken
 en PR               : Gerard Brouwers
 Jan Kuijt, Cor Kes, (juridische adviezen: R.Klingers)

Tellingen 
· Euro Birdwatch
           : Wijnand van den Bosch

· Sovon-Vogelatlasproject: Bert van Eijk

Sjon van Santen, Cor Kes
· Wintertellingen            : Ko Katsman

Uilenwerkgroep
           : Bas Bijl

Wijnand v.d. Bosch, Ko Katsman, Cor Martijn, 










Mart van Tol, Henk Vervoort en Nico van Vliet


Veldwaarnemingen
           : Ton Renniers


Vogelobservatiehut
           : Ann Brouwers

Website

           : Rob Eveleens


Weidevogelbeheer
           : Jan Kuijt

Ongeveer 15 weidevogelbeschermers
   

Wetlandwacht “de Wilck”       : Cor Kes

Bestuursvergaderingen en Ledenadministratie

Het bestuur kwam in 2012 acht maal in vergadering bijeen bij één van de bestuursleden thuis.

Daarnaast  was er op 30 oktober 2012 de jaarlijkse vergadering van het bestuur met alle coördinatoren

in “Het Anker” te Hazerswoude-Rijndijk.

De Algemene Ledenvergadering werd gehouden op 29 maart 2012 eveneens in Het Anker.

Verder organiseert het bestuur jaarlijks een Nieuwjaarsreceptie voor leden en hun partners in Het Anker.

Na ongeveer 15 jaar heeft Joop van der Zalm het bijhouden van onze ledenadministratie kunnen doorgeven aan Johan Hogendoorn. We zullen op de ALV van 21 maart 2013 hieraan aandacht besteden.


Bibliotheek

Onze bibliothecaris, Bert van Eijk, heeft veel werk verzet om onze leden aan het lenen van onze bibliotheekboeken te krijgen. Hij vulde vele pagina’s in De Braakbal met informatie over prachtige uitgaven. Elke ledenvergadering legde hij de laatste vier seizoenen een deel van de boekenvoorraad klaar ter uitlening. Helaas het aantal uitleningen stond niet in verhouding tot het werk hieraan besteed. Op de jaarvergadering van 29 maart 2012 gaf Bert onze leden een laatste kans. Het komende jaar veel werken lenen, anders stoppen we de voorziening op deze manier.

Broedvogelinventarisaties

Bert van Eijk, coördinator broedvogelinventarisatie van Spookverlaat/Kruiskade maakt jaarlijks een schitterend verslag van de resultaten. Dit rapport, dat voorzien is van prachtige kaarten en overzichten, wordt op CD uitgegeven en opgestuurd naar de opdrachtgever(Staatsbosbeheer). Sovon krijgt ook een CD. U kunt de CD’s ook ter inzage krijgen van Bert.
Ook “De Wilck” wordt sinds 2000 jaarlijks op broedvogels geïnventariseerd. Teamleider is Cor Kes. 

De gegevens worden ingevuld op een bestand van het ecologisch onderzoeks- en adviesbureau Van der Goes en Groot, dat deze gegevens verzamelt voor het “Weidevogel Meetnet provincie Zuid-Holland”.

Per jaar wordt er 4 maal geteld. Deze telrondes nemen 5 tot 9 uur in beslag. Ook Staatsbosbeheer krijgt deze gegevens.

Verder is bijgehouden hoeveel huiszwaluwen tot broeden zijn gekomen. Deze telgegevens worden opgenomen in het rapport van de Zwaluwenwerkgroep Rijnstreek. 

Deze huiszwaluwinventarisatie wordt nu gecoördineerd door Gerard van der Haas, die Jan van Ommering opvolgt. Het controleren van de nestkasten van de VWG wordt ook door Gerard van der Haas gecoördineerd. Gerard veel succes met dit werk voor onze VWG!

De Braakbal

Onder leiding van eindredacteur Frans Verburgt verschijnt viermaal per jaar ons schitterende verenigingsblad “De Braakbal”. Zijn zorg voor een perfecte uitgave gaat zo ver, dat hij zich meent te moeten verontschuldigen voor een smal randje wit om de kleurige omslag. De oplage van 250 exemplaren hebben we moeten verhogen om ons groeiend aantal leden van een exemplaar te kunnen voorzien. De distributie van het blad vindt plaats door medewerking van een veertiental leden. De coördinatie hiervan is in goede handen bij Bert van Eijk.

Educatie en publieksactiviteiten

De educatiecommissie bestaat uit Louis Westgeest en Corrie van der Veer. Dit jaar organiseerden ze op 4 februari 2012 opnieuw een ganzenexcursie op de Zuid-Hollandse en Zeeuwse eilanden. Deze min of meer standaard excursie was dit keer niet volgeboekt. Er lag sneeuw en er werd veel improvisatie van de excursieleider (Louis) en de chauffeur gevraagd. Ze brachten ons langs kleine slootjes, die niet dichtgevroren waren en lieten ons schitterende vogels zien! Wie ziet ooit een ijsvogeltje op korte afstand naast de bus zoeken naar een visje? Wij wel!!


19 mei en 14 oktober organiseerde de educatiecommissie een excursie voor publiek en leden naar De Wilck, in samenwerking met Staatsbosbeheer. 


12 april was er een publieks- en ledenavond met 2 sprekers: Jos Janssen vertelde over: “Vogels in de kunst” en ervaringsdeskundige en voorzitster van de Ned. Vereniging voor Lymepatiënten: Heleen Hutink, wees ons op de risico’s om besmet te raken met de “Ziekte van Lyme”.


11 oktober gaf Evert Pellenkoft ons veel informatie over de gierzwaluw. Omdat dit vogeltje op de grond bijzonder hulpeloos is, stelt het bijzondere eisen aan de nestgelegenheid. Wie had verwacht, dat de grootste kolonies gierzwaluwen te vinden zijn in hartje Amsterdam? 

Landschapsbeheer


In goed overleg met Peter van Osch van Staatsbosbeheer wordt jaarlijks een onderhoudsplan gemaakt voor Spookverlaat/Kruiskade en omgeving. Dit keer was er een probleem: de essentaksterfte. De schimmel tast vooral jonge essentakken aan, dus geen essen knotten! Gelukkig staan er ook andere bomen in ons gebied en bovendien moesten 2 rijen elzen wijken voor de verbreding van de dijk langs de Oostvaart. Er is toch veel knotwerk verricht! 


In seizoen 2011/2012 (van april 2011 tot eind maart 2012) was er op 99 dagen een activiteit in de omgeving van de Zaagbek. Dat leverde 754 vrijwilligersdagen op. Er waren naast het bekende knotten/kloven/zagen/houtverkoop tal van andere activiteiten. Naast de Zaagbek werd een nieuwe materiaalcontainer “de Specht “ geplaatst. Het informatiebord bij de toegang tot de vogelkijkhut “Amalia” werd vernieuwd. Het eilandje voor deze hut werd voorzien van een grindlaag. Ook het visdievenvlot werd weer “op niveau” gebracht.


De Natuurwerkdag, eerste zaterdag in november, was snel volgeboekt. Het was weer een succes!


Een grote delegatie van de knotploeg (17 mannen en vrouwen) hebben 19/21 oktober 2012 onder leiding van ons oud-lid Wilfred Alblas met zaag en hark het Drentse land “geschoond”. Zelfs een plaatselijk blad meldde: “Gastarbeiders knappen landschap op!” Het werd een fantastisch weekend, want er waren ook prachtige excursies in het programma opgenomen!


Ledenexcursies en - avonden

In 2012 heeft deze commissie weer een aantal avonden georganiseerd in Het Anker te Hazerswoude-Rijndijk. Het begon 16 februari met de jaarlijkse “Leden voor leden” avond, waar verenigingsleden hun mooiste opnamen lieten zien. 

 
De Zeearend was 13 maart 2012 het onderwerp van de avond. Natuurfotograaf Martijn de Jonge liet ons fraaie opnamen zien van de “vliegende deur”. Na de pauze nam hij ons mee naar Spanje voor de verschillende soorten Gier.

De schrijver en vogelliefhebber Rob van Hattem opende 13 september het seizoen met  zijn boek “Wie is dat toch met die telescoop?” Zijn boek  bevat 20 verhalen van vogelaars in hun “territorium”. Ook de schrijver zelf komt aan bod. 

15 november bracht Chris Schenk ons de Landenspecial “Siberië”. Ongelooflijk wat hij er voor over heeft om met “oude legervoertuigen” de meest onherbergzame gebieden te doorkruisen op zoek naar de “gevederde vrienden”.
 

De ledenavonden zijn gratis toegankelijk voor leden. Vorig jaar is besloten om deze avonden ook open te stellen voor niet-leden. Zij betalen € 2,50 per avond.

De excursies die de commissie organiseert zijn uitsluitend bedoeld voor onze leden.


In 2012 bezochten we de Amsterdamse Waterleiding Duinen, Delta-Oost, Flevopolders, Leersum/Amerongen, Kop van Goeree/Preekhilpolder, Voorne, Noord-Holland en tot slot de Delta. 


Sommige excursies zijn meerdaags, zoals: De Vogelreis van 26/04 – 06/05 naar Noordoost-Spanje. Een weekend van 05-07/10 naar Zeeland. Meestal zijn de meerdaagse excursies snel volgeboekt!


Via ons verenigingsblad “De Braakbal” kunnen alle leden meegenieten van de enthousiaste verslagen en prachtige foto’s van alle excursies. Ook op onze website kunt u de verslagen vinden!
Natuurtuinbeheer. 
In de actieve periode ( maart t/m september ) wordt er elke zaterdag in samenwerking met

IVN-Alphen aan den Rijn e.o. in de natuurtuin te Koudekerk a/d Rijn gewerkt. 

14 maart 2012 trof men vernielingen aan in de natuurtuin. Dit is gemeld aan de gemeente. Men zou de vernielingen herstellen, maar uiteindelijk heeft de werkgroep zelf het herstel ter hand genomen.

Oeverzwaluwwand


10 april 2012 heeft een aantal VWG leden o.l.v. Cor Kes alle nestholten in de oeverzwaluwwand weer opgevuld met zand. Daarna is de wand opnieuw geverfd, want vorig jaar was er na het opknappen al weer snel opnieuw graffiti aangebracht. Tot op heden ziet de wand er nog perfect uit. Mogelijk heeft het diepere water voor de muur hieraan meegewerkt. Meteen na het opknappen van de wand zagen we de eerste oeverzwaluwen. 
Overheidszaken en PR
19 september 2012 woonde onze voorzitter een vergadering bij over het Rijnlands Landschaps Ontwikkelingsplan. Gerard heeft een aantal jaren geleden meegewerkt in de klankbordgroep. Alphen a/d Rijn wil het plan weer oppakken. Men wil een Kernboodschap opstellen en een website opzetten.
In januari 2012 heeft onze voorzitter kennis gemaakt met het college van B&W van Rijnwoude. Dit resulteerde in een anderhalf uur durend bezoek van bijna het volledige college, inclusief de gemeentesecretaris op 24 april 2012 aan het Spookverlaat en De Wilck. Helaas kon Gerard door ziekte niet aanwezig zijn. Zij werden rondgeleid door Cor Kes en ondergetekende.
De voorzitter heeft veel contact gehad met verschillende ambtenaren van de gemeente Rijnwoude i.v.m. het oprichten van uitkijkschermen bij De Wilck. De samenwerking verliep heel prettig.

Tellingen
Elke eerste zaterdag van oktober wordt er in geheel Europa geteld: Euro Birdwatch. Onze tellocatie ligt aan de Burmadeweg, naast de Wilck. Het weer was niet best op 6 oktober en dit had invloed op het aantal vogels. Toch constateert Wijnand van den Bosch, de coördinator, dat die achteruitgang niet alleen aan het weer te wijten is. 41 landen deden dit jaar mee.
Sovon lanceerde in 2012 het plan om een nieuwe Vogelatlas 2012-2015 te gaan uitgeven. Daarvoor zijn veel geoefende tellers nodig. Bert van Eijk nam het voortouw om onze VWG aan te melden voor 4 atlasblokken van 5 bij 5 km. Met veel elan heeft hij een prachtige organisatie opgezet! Geweldig Bert! 
Hij heeft zich verzekerd van 2 assistenten: Sjon van Santen en Cor Kes en een groot aantal tellers.
Het veldwerk betreft drie winter- en drie broedseizoenen.
Ko Katsman is coördinator van de wintertellingen. Van september t/m april wordt er door veel vrijwilligers geteld tijdens een weekend per maand. Ko levert de tellers maandelijks een Nieuwsbrief waarin hij bijzondere waarnemingen vermeldt.
Uilenwerkgroep
In 2012 zijn er 10 jonge steenuilen geringd. Dit ringen gebeurt door een gecertificeerd vogelringer.
Op de Lagewaard in Koudekerk a/d Rijn is een jonge steenuil gepakt door een kat. Het uiltje heeft het overleefd en is opgelapt in Gouda. In juni zijn op verschillende locaties 2 jonge steenuilen dood gevonden, mogelijk verdronken. In juli 2012 werd een provinciale uilenbijeenkomst bezocht in Den Hoorn(onder Delft).
Veldwaarnemingen
Veldwaarnemingen worden gemeld via de website. Coördinator veldwaarnemingen is Ton Renniers.  De veldwaarnemingen worden door Ton ook gepubliceerd in de Braakbal. 

Vogelobservatiehut “Amalia” 
Evenals voorgaande jaren wordt de Vogelobservatiehut veel bezocht, zowel door leden als door publiek. Helaas worden er door de jeugd nogal eens vernielingen aangericht. De vitrine is volledig opgeknapt door landschapsbeheer, die ook de hut en omgeving weer op orde bracht.
Website
Onze website onder de naam: www.vogelsrijnwoude.nl bestaat al weer 10 jaar. In juni heeft onze webmaster Rob Eveleens nieuwe software aangeschaft. Hij heeft dit jaar veel tijd en aandacht besteed aan het moderniseren van de website. Inmiddels is ook ons abonnement uitgebreid, zodat er meer harddiskruimte beschikbaar is. 
Weidevogelbeheer 
Over de weidevogels is in ons gebied over 2012 weinig positiefs te melden. Het beschermen van nesten zal in de komende jaren gericht worden op kerngebieden. Het subsidiëren van boeren die aan nestbescherming doen, zal hierbij stoppen. Men gaat meer letten op andere randvoorwaarden, zoals grondwaterpeil, vegetatiesamenstelling en voedselbeschikbaarheid voor de kuikens.
Wetlandwacht “De Wilck” 
In “De Wilck”was het een topjaar voor de weidevogels. Er werden 103 paren broedende grutto’s geteld.
Begin januari 2012 was er een record aantal Kleine Zwanen. Het gaat goed met “De Wilck”!
Hazerswoude-Rijndijk,  31 december 2012.       

              P. van Woerden, secretaris
Vastgesteld in de Algemene Ledenvergadering op 21 maart 2013.
De voorzitter,




de secretaris, 
G.A.M. Brouwers



P. van Woerden
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