Informatie publieks-educatie seizoen 2003-2004

In dit seizoen organiseren we weer een korte leerzame cursus. Dit keer kijken we naar de steltlopers in Nederland: in het najaar en in het voorjaar. In september en april organiseren we een avond theorie in de vorm van een lezing met beeld en geluid, gevolgd door een excursie in het veld.

Op donderdag 18 september 2003: Ko Katsman vertelt u van alles over de steltlopers in het najaar. Aanvang 20.00 uur in Het Anker, Chopinlaan 2, Hazerswoude-Rijndijk

Zaterdag 20 september 2003 gaat de dagexcursie onder zijn leiding naar het noordelijke Deltagebied: Goeree en Schouwen-Duiveland. (vervoer d.m.v. carpooling, kosten delen).

Zondag 26 oktober 2003: excursie Kruiskade/Spookverlaat en omgeving, Hazerswoude.

Vertrek om 8.30 uur vanaf het ooievaarsnest aan het Spookverlaat in Hazerswoude, o.a. te bereiken via de Gemeneweg (tussen Hazerswoude-Rijndijk en Hazerswoude-Dorp) en vandaar de Galgweg. De aandacht zal o.a. uitgaan naar de trekvogels en “blijvers”. Duur: ongeveer 2 uur, waterdicht schoeisel en warme kleding wordt aanbevolen

. 

Op donderdag 20 november 2003 verkennen we de natuur in belangrijke vogelgebieden van Hongarijë. We kijken en luisteren naar een presentatie van beeld en geluid van de vele bijzondere vogels. Niet-leden betalen  2,50 euro. Aanvang 20.00 uur in het Dorpshuis te Hazerswoude – Dorp (P.de Hooghstraat 3)

Op donderdag 22 januari 2004 staan de uilen en roofvogels in de belangstelling. 

Aanvang 20.00 uur in buurtcentrum Het Rondeel,  Geerenstein 196, in Alphen (Ridderveld)

Niet-leden betalen 2,50 euro.

Op zondag 25 januari 2004. In samenwerking met het IVN maken we een wandeling door het park en staan stil bij de grote waadvogels: de reigers, roerdompen, ooievaars en kraanvogels.En natuurlijk pakken we ook nog even de uilen en roofvogels mee.

Aanvang 14.00 uur, verzamelen voor de ingang van Avifauna (entree voor eigen rekening)

Zaterdag 7 februari 2004: busexcursie naar het (noordelijk) Deltagebied (“Ganzenexcursie”).

Deze bustocht duurt van 8.00 tot ongeveer 17.30 uur. Er wordt gestopt bij een lunchgelegenheid (eigen rekening, eventuele zelf meegebrachte lunch aldaar niet te nuttigen). Zorg ook voor voldoende warme kleding, waterdicht schoeisel en een verrekijker). Niet-leden betalen 23 euro.

vóór 10 januari te voldoen. Informatie over betaling, instapplaats (carpoolplaats A4/Hoge Rijndijk)en aanmelding: Geert Jan van Beek 071-33113777 of John Evenwel 0172-476448 

(liefst tussen 19.00 – 20.00 uur).

Donderdag 1 april 2004 is er een lezing over “Het ontstaan van De Wilck, het nieuwe vogelreservaat” in Hazerswoude, in samenwerking met Staatsbosbeheer. Aanvang 20.00 uur in Het Anker, Chopinlaan 2, Hazerswoude-Rijndijk. Niet-leden betalen 2,50 euro.

Zondag 4 april 2004 excursie in “De Wilck”. Aanvang 8.00 uur bij De Rode Wipmolen, begin Vierheemskinderenweg, Hazerswoude, te bereiken via de Gemeneweg. De tocht zal ongeveer 2 uur in beslag nemen en leidt naar de Westvaart (watervogels) en het (weide)vogelreservaat “De Wilck”.

De kans is groot dat we grutto’s, tureluurs en slechtvalken zien.

Op donderdag 15 april 2004 gaat de lezing over de steltlopers in het voorjaar, begin van het broedseizoen. Aanvang 20.00 uur in Het Anker, Chopinlaan 2, Hazerswoude-Rijndijk.

Zondag 18 april 2004 gaat de excursie o.l.v. Bert van Eijk opnieuw naar het Deltagebied.

Voor deze vier cursus-activiteiten kunt u zich tot14 juli 2003 aanmelden bij 

Geert Jan van Beek (071-3313777) of John Evenwel (0172-476448). 

De kosten (excl. carpoolkosten) zijn 15 euro voor leden en 18 euro voor niet-leden. U dient dit bedrag voor 1 augustus over te maken op girorekening 520103 t.n.v. Gerard Brouwer, penningmeester van de Vogelwerkgroep. Uw betaling geldt als definitieve inschrijving.

.

Wilt u meer informatie over onze educatieve activiteiten?

Bel dan Geert Jan van Beek: 071-3313777

